



УДК 343.575

**Бугаенко Юлия Юрьевна**

К.ф.н., доцент кафедры уголовного права

Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина

yuliannazone@mail.ru

**Рогожкина Екатерина Валерьевна**

Студентка 4-го курса юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина

rogozhkina\_e\_v@mail.ru

**Yulia Yu. Bugaenko**

Candidate of Philosophy, Associate Professor of the Department of Criminal Law

Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin

yuliannazone@mail.ru

**Ekaterina V. Rogozhkina**

4th year student of the Faculty of Law

Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin

rogozhkina\_e\_v@mail.ru

**Наркопреступность в Российской Федерации:  
ее уголовно-правовые и криминологические аспекты**

**Drug crime in the Russian Federation: its criminal legal and criminological aspects**

***Аннотация:** Наркопреступность на сегодняшний день является одной из острых проблем в российском обществе, да и в мире в целом. Данный вид противоправных деяний относится к преступлениям против здоровья населения и общественной нравственности. Данное явление представляет собой не только реальную угрозу для здоровья конкретного человека, но и для общества в целом, для правопорядка и, конечно же, государства. Помимо этого, на почве наркомании также немало совершается и иных видов преступлений. И важно ответить, что незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов составляет существенную часть организованной преступности, что усугубляет ситуацию. Поэтому необходимо усовершенствовать систему уголовно-правовых мер по борьбе с наркотизмом, это можно сделать путем подробного исследования уголовно-правовых и криминологических аспектов данного вида преступления.*

***Ключевые слова:** наркопреступность, наркотические средства, наркомания, незаконный оборот; преступность*

***Abstract:** Drug crime today is one of the most acute problems in Russian society, and in the world as a whole. This type of unlawful acts refers to crimes against public health and public morality. This phenomenon is not only a real threat to the health of a particular person, but also to society as a whole, the rule of law and, of course, the state. In addition, on the basis of drug addiction also many other types of crimes are committed. And it is important to answer that illicit trafficking in narcotic drugs, psychotropic substances or their analogues is a significant part of organized crime, which aggravates the situation. Therefore, it is necessary to improve the system of criminal-legal measures to combat narcotics, this can be done through a detailed study of criminal-legal and criminological aspects of this type of crime.*

***Keywords:** drug crime, narcotic drugs, drug addiction, illicit trafficking; criminality*

Согласно статистике, составленной Генеральной прокуратурой РФ, в декабре 2022 года было зарегистрировано 177 741 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. Первое место среди регионов по росту наркопреступлений занимает Москва, а Краснодарский край, который недалеко отошел от столицы нашей страны, стоит на 4 месте[1]. Что касается 2023 года, то по данным МВД РФ, за 2023 год было совершено 190 988 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, это на 7,5% больше, чем за 2022 год, при этом примерно 150 тыс. из них – это

тяжкие и особо тяжкие[2]. Таким образом, можно заметить, что все же в России выросло количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и их аналогов.

И так, из главы 25 Уголовного кодекса РФ (далее УК РФ) составами, связанными с незаконным оборотом наркотиков, являются: ст. 228, 228.1, 228.2, 228.3, 228.4, 229, 229.1, 230, 230.1, 230.2, 231, 232 УК РФ, следует изначально разобраться с общей характеристикой преступлений этих составов[3].

Объектами данных преступлений является соответственно здоровье населения. Объективную сторону составляет в основном активные действия, такие как: незаконное приобретение, хранение, сбыт, пересылка, перевозка, производство наркотических средств или их прекурсоров, аналогов, нарушения правил их оборота, а также хищение, вымогательство, контрабанда и т.д.. Субъектом преступления является лицо, достигшее общего возраста уголовной ответственности – 16 лет, за исключением состава 229 УК РФ, по нему ответственность наступает с 14 лет. Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом.

Для правильного уяснения и понимания объективной и субъективной составляющих преступления существует постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 15 июня 2006 г №14 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными и сильнодействующими и ядовитыми веществами»[4].

Несмотря на достаточную правовую базу, раскрывающую составы наркопреступлений, в правоприменительной практике все же есть важная правовая проблема, заключающаяся в квалификации преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов. Например, в судебной практике появляются частые споры относительно диспозиций ст. 228 и ст. 228.1 УК РФ. Ст. 228 УК РФ предусмотрено наличие прямого умысла виновного, т.е. когда он осознает степень опасности своих действий, с целью достичь желаемых целей. Но часто при вынесении приговора суды первой инстанции не учитывают субъективную сторону ст. 228.1 УК РФ, что является важным упущением в законодательстве, что в дальнейшем может негативно повлиять решения вышестоящих инстанций. Наглядным примером является постановление Президиума Московского городского суда г. Москвы от 25.12.2018 г, которым было постановлено переqualифицировать действия осужденного с п «г» ч. 4 ст. 228.1 УК РФ на ч.2 ст. 228 УК РФ. В данном случае суд первой инстанции при вынесении приговора обратил свое внимание исключительно на то, что было обнаружено большое количество наркотических средств при задержании В., что свидетельствует о наличии умысла на незаконный сбыт в крупном размере, т.к. количество наркотических средств значительно превышает разовую дозу для личного употребления. При этом суд не обратил внимания на субъективную сторону данного деяния. Сам обвиняемый сказал, что приобрел наркотики исключительно для личного потребления, а также в материалах дела отсутствуют иные сведения, которые могут свидетельствовать о наличии у В. умысла на сбыт. Помимо этого, нет и обстоятельств, указывающих на причастность осужденного к распространению наркотиков. Поэтому Президиум отмечает, что признать подсудимого виновным по п «г» ч. 4 ст. 228.1 УК РФ имея сведения только о количестве обнаруженного наркотического средства категорически нельзя[5]. Данный факт может иметь место при определении тяжести преступления. Таким образом, следует в правоприменительной практике указать четкое представление об ограничении составов по ст. 228 и ст. 228.1 УК РФ, для предотвращения допущения ошибок судами при вынесении приговора.

Вторая проблема связана с появлением в главе 25 УК РФ такого понятия как «аналог наркотического средства или психотропного вещества». Согласно ст. 1 ФЗ от 8.01.1998 г. №3-ФЗ под данным понятием понимается «запрещенные для оборота в РФ вещества синтетического или естественного происхождения, не включенные в Перечень наркотических средств, их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ, химическая структура и свойства которых сходны с химической структурой и со свойствами наркотических средств и психотропных веществ, психоактивное действие которых они воспроизводят.»[6]. Из-за отсутствия аналогов в вышеуказанном перечне может возникнуть проблема при квалификации преступлений, т.к. аналоги также являются предметами статей УК РФ, предусматривающих уголовную ответственность. Поэтому для установления контроля за аналогами наркотиков необходимо внести их в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

Переходя к криминологической характеристике следует отметить в первую очередь, что наркомания - это тяжелое заболевание, вызывающее зависимость людей от разных наркотических веществ, которые вводят человека в эйфорическое состояние: удовольствие, не соответствующее реальным условиям, частые перепады настроения, а также приводящие к разрушению психики и здоровья человека.

Необходимо выделить основные причины возникновения преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов: во первых, в нашей стране, к сожалению, стало очень много малообеспеченных граждан, и легким, по их мнению, источником дохода является изготовление, продажа наркотиков; во-вторых, важным фактором является и географическое положение страны, т.к. на территории Краснодарского края из-за благоприятных климатических условий широко распространена дикорастущая конопля; в-третьих, это формирование этнических общностей, которые нелегально живут во многих городах Российской Федерации, в том числе выходцев из наркотических бизнесов Афганистана, Нигерии, а также преступных групп в незаконном распространении наркотических веществ.

Картавченко В.В. в своих трудах пишет, что: «Общественные отношения возникают и складываются настолько быстро и непредсказуемо, что право не всегда успевает реагировать на произошедшие изменения. Некоторые социальные вопросы остаются за пределами правового регулирования»[7, С. 49-52]. С данным выражением нельзя не согласиться, поэтому еще одной причиной является активное использование Интернета. Преступники могут создавать сайты, через которые производится покупка наркотиков, при отсутствии визуального контакта покупателя и продавца. Данная ситуация очень опасна, чаще всего в данном случае под угрозу попадают не только наркозависимые, но и молодые люди, которые впервые хотят попробовать наркотики. Данное деяние частично попадает под ст. 6.13 КоАП РФ, если это пропаганда, реклама и продажа наркотиков[8]. Но необходима также и уголовная ответственность. В связи с этим, предлагается внесение в ч.2 ст. 228.1 и ч.2 ст. 229.1 УК РФ дополнительного квалифицированного признака «действия, предусмотренные ч. 1 настоящей статьи, совершенные посредством использования электронных информационных ресурсов».

Но совершенствование антинаркотического законодательства может только отчасти решить проблему увеличения преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. Необходимо предложить также и другие меры по предупреждению данного вида преступлений, например: стоит больше пропагандировать здоровый образ жизни через институты семьи, учебных учреждений, спортивных секций, а также через СМИ; нужно создать больше условий для свободного доступа к культурным ценностям страны, к спортивному досугу; государству стоит больше поддерживать неформальные организации, занимающиеся излечением людей от наркомании, и соответственно увеличения количества данных организаций.

Таким образом, можно сделать вывод, что наркопреступность в РФ является довольно глобальной проблемой, которая касается не только юридического направления. Но представленные выше способы модернизации законодательства помогут эффективно ослабить развитие данного негативного процесса, улучшить работу правоохранительных органов, а также это поможет не допустить ошибок при квалификации преступлений. В целом, данные изменения повысят уровень защищенности как для каждой личности, так и для всего общества, что является целью уголовного законодательства.

#### **Список литературы:**

1. Статистические данные // официальный сайт Генеральной прокуратуры Российской Федерации. URL: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/activity/statistics> (Дата обращения: 18.11.2024).
2. Статистика и аналитика // официальный сайт Министерства внутренних дел Российской Федерации. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/dejatelnost/statistics> (Дата обращения: 18.11.2024).
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ //Собрание законодательства РФ. 1996. N 25. Ст. 2954.
4. О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными и сильнодействующими и ядовитыми веществами: Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 15.06.2006 №14// СПС «Консультант Плюс». URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_61074](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_61074) (дата обращения: 18.11.2024).
5. Постановление Президиума Московского городского суда г. Москвы от 25.12.2018 по делу №44у-759/2018 // СПС «Консультант Плюс» URL: <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=SOCN&n=1112886#66VTgUUE3iZIR5gq> (дата обращения: 19.11.2024).
6. О наркотических средствах и психотропных веществах: Федеральный закон от 08.01.1998 N 3-ФЗ // СПС «Консультант Плюс». URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_17437](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_17437) (дата обращения: 19.11.2024).
7. Картавченко, В. В. Вопросы биоэтики в уголовном праве РФ - идентификация пола субъекта преступления / В. В. Картавченко // Уголовно-правовые, уголовно-процессуальные и

криминалистические вопросы борьбы с преступностью : Сборник научных трудов по материалам VI Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Краснодар, 09 декабря 2022 года. – Краснодар: Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина, 2023. – С. 49-52.

8. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N195-ФЗ// Собрание законодательства РФ. 2019. №529075-7. Ст. 3881.

**List of references:**

1. Statistical data// official website of the General Prosecutor's Office of the Russian Federation. URL: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/activity/statistics> (Date of reference: 18.11.2024).

2. Statistics and analytics// official website of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/dejatelnost/statistics> (Date of reference: 18.11.2024).

3. Criminal Code of the Russian Federation from 13.06.1996 N 63-FZ // Collection of Legislation of the Russian Federation. 1996. N 25. Art. 2954.

4. On judicial practice in cases of crimes related to narcotic drugs, psychotropic and potent and poisonous substances: Resolution of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation from 15.06.2006 № 14 // SPS “Consultant Plus”. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_61074](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_61074) (date of circulation: 18.11.2024).

5. Resolution of the Presidium of the Moscow City Court of Moscow from 25.12.2018 in case No. 44u-759/2018 // JPS “Consultant Plus” URL: <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=SOCN&n=1112886#66VTgUUE3iZIR5gq> (date of address: 19.11.2024).

6. On narcotic drugs and psychotropic substances: Federal Law of 08.01.1998 N 3-FZ // JPS “Consultant Plus”. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_17437](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_17437) (circulation date: 19.11.2024).

7. Kartavchenko, V. V. Issues of bioethics in the criminal law of the Russian Federation - identification of the sex of the subject of the crime / V. V. Kartavchenko // Criminal-legal, criminal-procedural and criminalistic issues of criminal law.

8. Code of the Russian Federation on Administrative Offenses of 30.12.2001 N195-FZ// Collection of Legislation of the Russian Federation. 2019. №529075-7. Art. 3881.